

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ В БИБЛИОТЕКЕ-ФИЛИАЛЕ №41 ЦБС Г.ВОРОНЕЖА

Домарева Н.В.

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Тамбовский государственный университет*

имени Г.Р. Державина»

domarevanatalia@gmail.com

Публичная библиотека №41 ЦБС г. Воронежа обслуживает все категории граждан, предоставляет им комплекс библиотечно-информационных и сервисных услуг, обеспечивает доступ к информации и достижениям отечественной и мировой культуры.

Библиотека обеспечивает своих пользователей всеми видами информации для поддержания образования и самообразования, для компетентного участия в обсуждении важных проблем и принятии решений. Участвует в организации содержательного досуга граждан, способствует развитию их творческих способностей, приобщает к культурному наследию.

Основным библиотечно-информационным ресурсом библиотеки является фонд, который универсален по содержанию и доступен жителям всего микрорайона. Специализированный фонд (например, экологически-ориентированной литературы) библиотеки формируется наиболее полно документами разных форматов и на различных носителях в соответствии с приоритетами ее деятельности.

В обязательном порядке библиотека получает по подписке экземпляры местных и региональных газет и журналов, а также основных центральных изданий. В составе фонда периодики имеются издания для детей, в том числе природоведческой, экологической тематики: «Юный натуралист» и т.д.

Основными группами, с которыми работает библиотека, являются:

- дошкольники;
- дети до 16 лет;
- педагоги, воспитатели;
- родители;
- лица с функциональными нарушениями.

Экологическое просвещение является приоритетным направлением деятельности библиотеки. Для осуществления работы по данному направлению применяются различные формы и методы.

Для раскрытия данного направления работы библиотеки с 2016 по 2018 гг. использовались представленные формы работы:

- Выставочная деятельность – 9;
- Устные формы – 29;
- Интерактивные мероприятия – 19;
- Комплексные мероприятия – 8.

Так, с 2006 года в библиотеке работает клуб юных любителей природы «Я вырос здесь, и край мне этот дорог».

В рамках заседаний экологического кружка можно узнать больше об экологии родного края, о сохранении живой природы, о птицах и зверях, о цветах и деревьях, научиться делать скворечники и кормушки для птиц, помогать бездомным животным. В зимний период – изготавливают скворечники, осуществляют кормление птиц и бездомных животных. Этой работе предшествует подготовительный период, когда выпускаются экологические листовки, проводятся опросы, анкетирование, например, «Чем ты можешь помочь нашему району?», «Парк «Танаис» - наше богатство». Волонтеры клуба принимают участие в различных конкурсах рисунков как городских, организованных Департаментом природных ресурсов и экологии Воронежской области: «Заповедная природа без пожаров», так и международных, организованных Международным образовательным порталом "Одарённость.RU": «Красная книга глазами детей».

Начиная с 2015 года, библиотека принимает активное участие в Международном экологическом проекте «Городская ЭКОбомба», суть которого заключается в озеленении городских территорий добровольцами – участниками данной акции. Является организатором проведения уроков практической экологии с детьми детских садов и школ. К Году экологии, который отмечался в 2017 году, в библиотеке был проведен круглый стол «В объективе эколога», познакомивший с одной из самых злободневных проблем: разделному сбору отходов. В круглом столе приняли участие представители многих экологических организаций Воронежа.

Беседа ко Дню Солнца «Все мы солнышкины дети». Почему же солнышко так близко каждому... Ребята говорили множество лестных и ласковых слов, читали стихи. Из слайда – фильма «И всё это солнце!» участники узнали о роли солнца в жизни человека, растений, животных, множество интересных фактов. В ходе мероприятия ребята отгадывали загадки, ребусы, составляли пословицы. Взяли книги для чтения. Разговор о солнышке в такую погоду оказался как нельзя кстати. В ходе этого мероприятия участники получили заряд хорошего настроения и пополнили свои знания.

В рамках Всероссийского Фестиваля Энергосбережения «Вместе ярче» проведён урок практической экологии «Экономя свет, тепло и воду – сохраняем мы природу».

Специализированный фонд библиотеки раскрывается в том числе и с помощью интересных книжных выставок, какой являлась постоянно действующая книжная выставка «Мы семья - природа и я». На выставке представлено - 43 экземпляра книг, 8 экземпляров периодической печати.

Выставочная работа не заканчивается с оформлением выставки. Привлечь внимание читателей к выставке, повысить её эффективность помогают библиографические обзоры и беседы. Живое слово библиотекаря раскрывает логическую связь между разделами и отдельными книгами, обогащает читателя новыми данными, вызывает интерес к книгам.

У книжной выставки «Мы семья - природа и я» проведены библиографические обзоры: «Заповедный мир природы», «Ворона - предвестница весны».

В целях привлечения внимания пользователей к проблемам экологии проводятся такие конкурсы, как: выставка-конкурс поделок «Природа глазами наших читателей», на которой представлены: оригами, рисунки, вышивки, поделки из природных материалов и пластилина. В конце сентября были подведены итоги конкурса, в котором приняли участие более 30 человек.

Список использованных источников:

1. Информационный отчет библиотеки №41 за 2016 год. – Воронеж, 2016. – 7 с.
2. Информационный отчет библиотеки №41 за 2017 год. – Воронеж, 2017. – 8 с.
3. Моисеева Л.В. Экологическое воспитание подростков в культурно-информационном пространстве библиотеки / Моисеева Л.В., Мартыненко А Г. - Москва: Сфера, 2014. - 284 с.